



新华社北京7月27日电 国家统计局27日发布数据显示,6月份,制造业利润由5月份下降4.1%转为增长1.4%。总体看,6月份,规模以上工业企业实现利润总额7155.8亿元,同比下降4.3%,降幅较5月份收窄4.8个百分点。

装备制造业营收、利润快速增长,支撑作用突出。数据显示,6月份,装备制造业营业收入同比增长7.0%,较5月份加快0.3个百分点;利润由5月份下降2.9%转为增长9.6%,拉动全部规模以上工业利润增长3.8个百分点。

随着制造业高端化、智能化、绿色化的深入推进,相关行业利润快速增长。6月份,高端装备制造行业中的电子专用材料制造、飞机制造、海洋工程装备制造等行业利润同比分别增长68.1%、19.0%、17.8%;智能消费设备制造、绘图计算及测量仪器制造等行业利润分别增长40.9%、12.5%;锂离子电池制造、生物质能发电、环境监测专用仪器仪表制造等行

业利润分别增长72.8%、24.5%、22.2%。

今年以来,“两新”政策支持品类及补贴范围不断扩大,带动相关行业利润改善明显。在大规模设备更新相关政策带动下,6月份,医疗仪器设备及器械制造、印刷制药日化及日用品生产专用设备制造、通用零部件制造等行业利润快速增长,同比分别增长12.1%、10.5%、9.5%。电子、家电、厨卫等消费品以旧换新政策持续显效,6月份,智能无人飞行器制造、计算机整机制造、家用空气调节器制造、家用通风电器具制造等行业利润同比分别增长160.0%、97.2%、21.0%、9.7%。

“下阶段,面对复杂多变的外部环境,要坚定不移贯彻好党中央决策部署,纵深推进全国统一大市场建设,做大做强国内大循环,坚定不移推动工业经济高质量发展,不断巩固工业企业效益恢复基础。”国家统计局工业司统计师于卫宁说。

信心

解读宁夏外贸“半年报”

半年成绩单里看变化

本报记者 王瑞

韧性

上半年外贸成绩单

半年成绩单里看变化

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

人类历史发展长河中,文化,究竟意味着什么?

“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践。

2005年7月28日、29日,时任浙江省委书记习近平主持召开省委十一届八次全会,会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来,从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒,到“中国历代绘画大系”千年文脉的传统;从西湖、运河等文化遗产绽放新韵,到文化事业、文化产业谱写新篇……“八项工程”,在之江大地青山绿水间,激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华,长河浩荡,思想激荡令中华文

明绽放异彩,文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天,到绿荫遍野的夏日,我们瞻南湖红船,寻良渚古迹,登黄帝祠宇,访南孔圣地,走古城老街,进企业乡村……循迹溯源,感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”

绍兴,一城古迹古韵,千年文献之堂。仓桥直街,烟火人家,越音袅袅,客流如潮。

20多年前,就是在这里,人们对古街民居是拆是留举棋不定:是拆“古”建“新”,还是“原汁原味”地保护?

那时的浙江,正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期,不少地方有着商业开发的冲动,位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月,瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里,踏着湿滑的石板路,听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音,兴致很高。

“保留老街原貌,我们要不要坚持?”时任绍兴市城建委主任钟华华陪同调研,一见面便说出了心中的困惑。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中,浙江要向何处去呢?

“一定要原汁原味地保护!”习近平肯定地回答,随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》:“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华华说:“你们这样做了,我们今天才能听到乡音,记得住乡愁,联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来,乡音寄乡愁。无论到哪里去,有老屋如故,有乡音无改,便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部,保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则,贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋,43座老台门得以保留,被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则,更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底,浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片,不可移动文物73943处,历史建筑11126幢,各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中,浙江要向何处去呢?

21世纪初,浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一,同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山越高越难爬。干在实处怎么干?走在前列怎么走?

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟,讲到文教卫、一讲就散会”,这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若烛照。

他总结浙江过去成绩:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展:“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

习近平首先将目光落在满足人民群众的文化需求上,他提出要“把最美好的精神食粮奉献给人民”——

(下转第二版)

稳增长促发展攻坚战

塞上弄潮破浪行

——宁夏奋力打好重点领域改革开放攻坚战

本报记者 何耐江

展的基准线。

春雷震蛰,打破桎梏勇者先。

2021年起,宁夏陆续启动用水权、土地权、山林权、排污权、用能权、碳排放权“六权”改革,着力推动资源环境要素市场化配置,引领先行区建设迈出坚实一步。

让每一座山林都有“身份证”,山林权改革让山林披绿、林下生金。

彭阳县发出《山林地确权明白书》,每户的明白书上写明每一宗林地的不动产证编号、权属类型等信息。宁夏在全国率先探索山林权类不动产“大证”与林地收益权“小证”相结合的方式,妥善化解“一地多证”等历史遗留问题。

此外,扶持发展林下种植养殖、林下产品采集加工等产业。目前,全区林地确权率已达97.3%,集体林权流转面积达20.8万亩。

唯改革者进。

“六权”改革以市场化手段提升资源配置效率,扩大生态环境容量,增强生态保护内生动力,夯实了宁夏的生态“家底”。

夏日,俯瞰平罗县高标准农田,田成方、渠成网,阡陌纵横,“以前可不是这样。田不连片,大的大、小的小,不平整,碱又大得很,收成也一般。”回忆过去,当地农民眉头紧锁。(下转第三版)

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“以前业主不清楚小区公共收益用在哪里,现在小区成立业委会、换了新的物业公司,并用公共收益改善环境,小区环境更好了。”近日,银川市金凤区金钻名座小区居民吴宁湘告诉记者。今年,金凤区全面提升物业管理服务水平,全域推广公共收益规范化管理,通过试点实现“活用善治”。

“公共收益是利用住宅物业服务区域内业主的共有部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于业主共有。主要用于小区公共部位的维修、更新、改造以及提升小区整体环境等。”金凤区住房城乡建设和交通局相关负责人介绍,目前大多数小区的公共收益包括停车费、电梯广告费、快递柜、公共用房租赁费等,一般由物业公司代收代管或业委会代管,以及双方协商共管。

金钻名座小区的公共收益主要来源于地上106个停车位,每年收入40多万元。以前,因管理不善,小区存在停车场路面坑洼不平、缺少绿植、自行车棚区域沙土裸露等问题。去年年初,新成立的业委会征得业主同意后,使用公共收益改善小区面貌,相继开展小区绿化、路面硬化、消防设施升级等工作,最近又扩建自行车棚。

为使公共收益长期反哺小区建设,由北京中路街道办事处指导,社区党委牵头组织业委会、物业公司及居民代表召开联席会议,提出将公共收益充入专项维修资金账户的方案。经过充分讨论及投票表决,金钻名座小区以96.7%的同意率通过,今年将5万元公共收益注入小区专项维修资金账户。“维修资金有了补充,维修小区公共设施经费也有了出处,感觉更踏实了。”吴宁湘说。

(下转第五版)



位于银川市西夏区的巨钢精工高端精密工业母机生产制造及智慧化工厂项目建设现场(7月26日摄)。该项目总投资5.2亿元,计划9月底完成竣工验收。项目达产后,将有力带动上下游产业链集聚发展,促进区域科技创新。

本报记者 马楠 摄

贯通退役返乡、就业发展、医疗颐养

宁夏构建全生命周期“崇军链”

近年来,我区坚持精准发力,持续完善双拥工作机制,营造双拥浓厚氛围。制定《军地互提需求、互办实事“双清单”》,今年累计投入1500余万元,慰问边海防官兵家庭、宁夏籍现役官兵家庭,实现年度内立功受奖、服役8年以上、低保和低保边缘战士家庭慰问三个“全覆盖”。持续深化“崇军行动”,建成贯通退役返乡、就业发展、医疗颐养覆盖全生命周期的“崇军链”和崇军工作体系,面向全国退役军人和其他优抚对象提供优先优惠优待服务。

我区统筹多方力量、整合有效资源,用心用情解除军人后顾之忧。我区出台促进退役军人就业创业“23条”,联合16家银行和金融担保机构推出“崇军贷”,累计发放114.4亿元,惠及军创企业3000余家、退役军人2.6万人(次)。同时,创新建立档案军地联审和三级安置岗位统筹机制等,2024年转业军官和安排工作退役士兵安置人岗分别达到1:1.7和1:2的历史最好水平。

(下转第三版)

截至7月26日,全区臭氧污染天数同比减少10.2天——

宁夏臭氧污染防治攻坚打出“逆温差”

本报讯(记者 李锦 实习生 王雨霏)夏季,臭氧污染防治是打赢“蓝天保卫战”的关键。今年以来,我区聚焦夏季臭氧污染高发时段和重点区域,靶向开展集中攻坚行动,臭氧污染治理成效显著。自治区生态环境厅发布的数据显示,截至7月26日,全区臭氧污染天数累计8天,较去年同期减少10.2天,这份“逆温差”成绩单,彰显出宁夏臭氧污染防治攻坚的成效。

臭氧污染的形成,多源于高温、强日照、空气干燥等条件下,空气中的挥发性有机物与氮氧化物发生的光化学反应。据分析,今年全区夏季平均气温较常年同期偏高,容易导致臭氧超标范围扩大,防控形势一度严峻。对此,我区坚持“突出重点、分区施策”原则,将5月至9月列为攻坚重点时段,以银川市、石嘴山市、吴忠市和宁东基地为重点防控区域,强化污染防控,坚决打好臭氧污染防治攻坚战。

精准防控离不开科技支撑。目前,全区已具备以城市为单位的10天空气质量级别预报与15天空气污染潜势预报能力,级别预报准确率稳定在70%以上。在此基础上,我区研究制定区域统一的臭氧污染预警标准和应对措施,引导企业结合季节变化和设备状态科学安排检修频次。同时,推动企业、市政工程实施精细化管理,将防腐防水涂装、道路划线、沥青铺设等作业避开臭氧污染易发时段。

银川市紧盯加油站油气回收装置,对违规操作在线监测设施、擅自改动环保装置的企业“零容忍”;石嘴山市给活性炭、碳素企业“定闹钟”,落实错时生产削减氮氧化物排放;吴忠市让走航监测车化身“移动CT”,给涉 VOCs(挥发性有机物)企业做“体检”,确保治理设施高效运转。

“我们将继续督促各地综合运用多种技术手段精准溯源,提高城市协同减排效果。同时,依托预警预报体系强化指挥调度,紧盯重点区域、工业园区和重点企业排放管控,为辖区高值区域、污染企业减排提供坚实技术支撑。”自治区生态环境厅相关负责人说。

距第七届中国-阿拉伯国家博览会开幕还有31天

●总值班编委 杨学农 连小芳 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平 ●